
1. अलग-अलग लोगों के ललए विकास का अर्थ क्या होता है?

A. सभी के ललए समान लक्ष्य B. समान आय वितरण

C. ज़रूरतों के अनुसार अलग लक्ष्य D. सरकार के ननणथय (C)

व्याख्या : हर व्यक्ति की स्थिवत और आिश्यकताएँ अलग होती हैं, 

इसललए उनके विकास लक्ष्य भी भभन्न होते हैं।

2. ननम्नलललित में से कौन-सा विकास का अमौभिक लक्ष्य है?

A. अक्तिक आय B. गुणित्तापूणथ भोजन

C. सम्मान और गररमा D. बडा घर (C)

व्याख्या : अमौभिक लक्ष्य में सामाक्तजक और भािनात्मक ज़रूरतें जैसे

सम्मान, स्वतंत्रता शावमल होती हैं।

3. औसत आय को और क्या कहा जाता है?

A. राष्ट्रीय आय B. प्रवत व्यक्ति आय

C. सकल घरलूे उत्पाद D. रोजगार अनुपात (B)

व्याख्या : औसत आय = कुल आय ÷ कुल जनसंख्या, क्तजसे प्रवत 

व्यक्ति आय कहा जाता है।

4. िर्थ 2023 में भारत की प्रवत व्यक्ति आय लगभग नकतनी र्ी?

A. US$ 2400 B. US$ 6951

C. US$ 10030 D. US$ 23400 (C)

व्याख्या : भारत की प्रवत व्यक्ति आय US$ 10030 र्ी, क्तजससे िह 

ननम्न-मध्यम आय िगथ में आता है।

5. हररयाणा, केरल और वबहार में से नकस राज्य की प्रवत व्यक्ति आय 

सबसे कम र्ी?

A. हररयाणा B. केरल

C. वबहार D. कोई नहीं (C)

व्याख्या : वबहार की प्रवत व्यक्ति आय ₹47,498 र्ी, जो इन तीनों में 

सबसे कम है।
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6. ननम्न में से कौन-सा संकेतक मानि विकास सूचकांक (HDI) का 
भाग नहीं है?
A. प्रवत व्यक्ति आय B. जीिन प्रत्याशा
C. सू्कली क्तशक्षा के औसत िर्थ D. जनसंख्या आकार (D)

व्याख्या : HDI में क्तशक्षा, स्वास्थ्य और आय को शावमल नकया जाता 
है, जनसंख्या आकार को नहीं।

7. िर्थ 2023–24 में भारत के पडोसी देशों में HDI रैंक सबसे अच्छा 
नकसका र्ा?
A. भारत B. पानकस्तान
C. श्रीलंका D. नेपाल (C)

व्याख्या : श्रीलंका की HDI रैंक 78 र्ी, जो सबसे बेहतर र्ी।
8. केरल की क्तशश ुमृत्यु दर (IMR) हररयाणा से कम क्यों है?

A. अक्तिक बांि B. बेहतर प्रवत व्यक्ति आय
C. बेहतर स्वास्थ्य और क्तशक्षा सुवििाएँ
D. अक्तिक ननजी अस्पताल (C)

व्याख्या : केरल में बेहतर सािथजननक स्वास्थ्य और क्तशक्षा सुवििाओं
के कारण IMR कम है।

9. विकास की स्थिरता का अर्थ क्या है?
A. मुनाफा बढाना B. तकनीक पर ध्यान देना
C. ितथमान ज़रूरतों को भविष्य की हानन के वबना पूरा करना
D. संसािनों का अत्यक्तिक प्रयोग (C)

व्याख्या : िायी विकास का अर्थ है नक ितथमान में संसािनों का 
उपयोग इस प्रकार हो नक भविष्य की पीभढयाँ भी उनका उपयोग 
कर सकें ।

10. कौन-सा संसािन निीकरणीय होते हुए भी अक्तिक उपयोग से 
समाप्त हो सकता है?
A. कच्चा तेल B. कोयला
C. भूवमगत जल D. प्राकृवतक गैस (C)

व्याख्या : भूवमगत जल निीकरणीय है, लेनकन अत्यक्तिक उपयोग से 
यह भी समाप्त हो सकता है।

जमशन ज्ञान - देश का अपना सू्कल।


